文化周末





武汉黑鸭煲



在汉滨区建民街道黄沟路南龙滨江公馆 二期商铺 12 号,"东关老街美食"静静地伫立 在街角。每当夜幕降临,那块黑底黄字的灯牌 便如约亮起温暖的光晕,仿佛一位老朋友在守 候着每一位食客的到来。这家面积仅80余平 方米的小店,承载着5位合伙人的梦想与热 忱,也凝聚着无数食客的味蕾记忆。自 2019 年 开业以来,这里便以地道的清真菜系、亲切的 家常风味,成为安康美食地图上的一块重要拼

走进店内,映入眼帘的是整洁有序的用餐 环境。桌椅整齐排列,若逢天气晴好,门外还会 摆上数张桌椅,可容纳50余人同时用餐。每天 下午两点多, 当城市仍沉浸在白日的慵懒中, 黄新昌、陈莹夫妇与马红军、周鹏、杨晨几位合 伙人已陆续到店, 开启一天的忙碌。备料、配 菜、熬汤、调酱……五人各司其职,默契配合, 直至深夜一点多打烊。这份日复一日的坚守, 源于他们对美食共同的热爱。

翻开菜谱,店内的菜品种类丰富,宛如一 幅多彩的味觉画卷。步入后厨操作间,家常小 炒镬气十足,特色烧烤香气四溢,麻辣烫红油

只因敬畏与热爱

记者 吴苏

翻滚,凉菜清新爽口,生蚝花甲鲜嫩多汁,干锅 浓香扑鼻,纸包鱼细腻人味……每一道菜品 都倾注了厨师的心血, 传递着食材最本真的 滋味。黄新昌凭借多年积累的烧烤经验,与周 鹏共同负责烤制工作。那些精选的牛腩和羊 腿肉,在热烈的炭火下渐渐渗出晶莹的油花, 表面泛起诱人的焦黄色泽,撒上一把孜然、辣 椒面,顿时香气四溢。入口外酥里嫩,肉汁在 舌尖迸发,让人欲罢不能。而马红军则专攻麻 辣烫,一锅秘制汤底翻滚着数十种香料,各种 风味在汤中交融,涮入新鲜的蔬菜、豆制品和 肉片,瞬间唤醒味蕾,每一口都是酣畅淋漓的

杨晨作为后厨的炒菜担当,对食材与调味 有着近乎执着的追求。他坚持每日挑选最新鲜 的食材,配以原产地的优质香料,每一道小炒 都力求突出食材的本味。酸辣牛肥肠麻辣鲜 香,尝一口便叫人欲罢不能;简单的酸辣土豆 丝,也能炒出爽脆与软糯的完美平衡。随着季 节更迭,店里的菜单也会悄然更新。夏日炎炎 时,一盘盘红艳油亮的小龙虾成为主角,蘸上 特制的麻辣酱汁,鲜香与辣意在唇齿间碰撞, 配上冰镇啤酒,便是夏夜最惬意的享受。

而当寒风渐起,"东关老街美食"便会推出 精心研制的冬日新品。辣子鸡红火热烈,鸡肉 外焦里嫩,在辣椒的包围中更显香醇;酱牛骨、 酱牛排酱香浓郁,肉质酥烂入味,轻轻一抿便

谈及经营秘诀, 黄新昌的眼中闪烁着真 诚的光芒:"食材永远是我们立足的根本。"他 细数着那些精心挑选的原料,清晨采购的鲜 嫩牛羊肉、四川汉源的大红袍花椒、广西防城 港的八角、甘肃民勤的茴香和地道的秦椒 ……每一味调料都来自最佳产地,只为呈现 最地道的风味。在菜品研发上,他们更是不遗 余力,每年轮流外出学习,一道新菜从香料配 比到火候掌控,往往要经过数十次试验才能 登上菜单。而服务上的精益求精同样不可或 缺,新顾客的偏好、老熟客的口味,他们都牢 记于心, 让每位踏进店门的客人都感受到家

正是这份对美食的敬畏与热爱,让"东关 老街美食"在竞争激烈的餐饮行业中屹立不 倒。每当华灯初上,小店便迎来一天中最热闹 的时刻。客人们围坐一桌,谈笑风生,杯盏交错 间,美食不仅满足了肠胃,更串联起人与人之 间最朴素的情感。陈莹穿梭于桌椅之间,笑容 温婉地招呼顾客;黄新昌与周鹏在烧烤架前挥 汗如雨; 马红军专注地调配着麻辣烫的汤底; 杨晨则在灶台前挥动炒勺,一道道佳肴随之诞 生……这幅忙碌而和谐的画卷,正是小店最动 人的风景

在可预见的未来,这5位合伙人仍将在餐 饮的道路上携手同行。他们计划进一步优化菜



骨肉分离;武汉黑鸭煲则以十余种香料慢炖而 成,鸭肉紧实,辣中带甜,香气层次丰富。这些 新品无一不是几人外出学习、与同行交流的心 血结晶。这个小团队始终相信,唯有不断推陈 出新,才能持续满足食客们挑剔的味蕾

在食客刘先生眼中,这家店的成功绝非偶 然。"这里的牛羊肉货真价实,咀嚼间满口肉 香,绝无半分虚假。"他赞叹道:"炒菜里也尝不 到多余的添加剂,只有食材本身的鲜甜和天然 香料的芬芳。每隔一段时间来,总能发现新菜 品,服务贴心,价格透明,我和朋友们都把这儿 当作聚餐的首选。"正如刘先生所言,"东关老 街美食"的魅力,正在于其对品质的坚守和对 创新的包容。许多顾客从"头回客"变为"回头 客",又带来新的朋友,如此口耳相传,生意愈

品结构,提升用餐体验,甚至考虑在保持品质 的前提下开拓新的经营模式。正如黄新昌所 说:"餐饮是一场没有终点的修行,我们愿以匠 心守初心,让更多安康人品尝到地道的清真风 味。"或许,正是这份质朴的坚持,让"东关老街 美食"不仅成为味蕾的归宿,更成为城市烟火 气中一抹温暖的亮色。在这里,美食不再只是 果腹之物,而是连接人与人、人与城市的纽带, 承载着记忆与温情,继续书写着属于它的美味





巾帼巧手烹姜味

金秋十月, 岚皋县细雨蒙蒙, 却丝毫未 减妇女们奔赴技能课堂的热情。在岚皋县发 改局与岚皋县妇联联合主办的 2025 年"岚 皋味道"特色小吃技能培训班上,50余名学 员不仅精研浆巴馍、洋芋丝饼等传统手艺, 更围绕"小而美、便携带"展开创新。一股用 巧手改变生活、用美味推广家乡的创业激 情,正在这片土地上涌动,点燃了妇女群体 干事创业的信心与决心。

"以前蒸的杂粮馒头个头大,一个吃不 完,放久了还容易变硬。"学员刘大姐手捧刚 出笼的迷你杂粮馒头,满脸成就感。"现在做 成拳头一半大小,黑米、荞麦、玉米三种口味 拼成一盒, 试卖时不少顾客一次就买好几

课堂上,学员们反复练习浆巴馍的切块 大小、杂粮馒头的发酵时间,不时交流改良 思路。"以前总觉得家常手艺登不了台面,现 在才知道,只要找对方向,老味道也能成'新 爆款'!"学员周大姐的感慨道出了众人的心 声。改良的不只是小吃,更是对自身价值的 认可、对创业发展的坚定信心。

"从在家给孩子做辣子鸡,到把'厨房味

道'做成小有名气的'地方 名片',我靠的就是'把家 常味做精、把家乡故事讲 透'!""冬枚姐炒鸡"负责 人卜冬梅带着自家产品走 进课堂,将创业经历娓娓 道来。起初因孩子爱吃,卜 冬梅试着用短视频记录美 食制作过程,在个人的坚 持与互联网平台的传播助 力下,一步步让岚皋辣子 鸡被更多人知晓。她还现 场分享食材选购、口味调 试的细节,比如"选岚皋本 地散养土鸡,辣子要用焙 过的秦椒",让学员们真切 看到"小生意"里的"大讲 究"。她的故事没有华丽辞 藻,却让在场学员深受触动:"冬梅姐能做 到,我们也能行!

榜样的力量之外,直播技巧也为推广家 乡味"添翼"。"家人们看过来!这盘五颜六色 的,是咱们岚皋的迷你杂粮馒头,黑米的甜 荞麦的香,都是小时候的味道!"惠家超市负 责人陈巧手托小吃托盘,面对手机镜头热情 讲解。灶台上火光跃动,刚烙好的浆巴馍热 气腾腾,屏幕上"看着就想吃""想买礼盒送 朋友"等互动留言不断滚动。

陈巧现场演示如何用镜头讲好岚皋故 事,介绍浆巴馍时,展示自家磨制的玉米粉, 提及"岚皋山地玉米的甘甜";推荐洋芋丝夹 馍时,强调"本地洋芋的糯香",还演示"夹馅 不漏油"的诀窍。学员们纷纷拿起手机模仿, 从镜头角度到话术表达,一点点打磨属于自 己的"岚皋味道直播脚本",她们推广的不只 是小吃,更是对家乡的热爱与自豪。

"不仅要教会大家做多样小吃、卖多样 小吃,更要帮大家把生意做稳做久。"岚皋县 妇联负责人介绍,针对改良后的小吃,已搭 建起"培训+扶持+销售"的全链条服务体 系,以扎实举措支持妇女创业增收。



宁陕"亮闪闪 丁天 WO THE STATE OF STATE THE RESIDENCE OF THE PARTY OF T THE RESIDENCE OF LINE 渔湾逸谷景区

九月底,我随"多彩宁陕·文化名人金 秋行"采风团,走进这片被誉为"秦岭之心" 的土地。在"村光大道"总决赛现场,见证 "民星"闪耀;于悠然山间,体味"采菊东篱 下,悠然见南山"的闲适;步入上坝河密林, 感受翠意浓荫间的游目骋怀; 驻足渔湾逸 谷,聆听"稻花香里说丰年"的丰收喜悦。每 一处风景,皆超越期待,每一寸土地,都闪 烁着"多彩宁陕"的动人光辉。

踏入宁陕, 人便似跌进一片无边的绿 海。空气澄澈如水,又含着草木蒸腾的湿 润,深吸一口,沁入肺腑,如饮清泉。这里的 绿是鲜活的,有生命的韵律。近处叶片油 亮,泛着水光;远山叠翠,层峦浸染;山巅青 黛与流云交织,难辨是山绿了云,还是云润

长安河等5大河流如碧色丝带,蜿蜒 于绿色巨毯之上,作为"南水北调""引汉济 渭"的源头活水,每一滴都清澈矜持,映照

着使命与荣光。 宁陕林地面积达530万亩,森林覆盖

率 96.24%, 冠绝全国, 不负"绿都"之名。朱 鹮时而在水畔梳羽漫步,见人则振翅而起, 翅下那一抹胭脂红,惊艳了时光。它们与竹 海中酣睡的熊猫、林间嬉戏的金丝猴、山坳 漫步的羚牛,并称"宁陕四宝",共同织就这 片土地最璀璨的生态底色。

从脱贫攻坚迈向乡村振兴, 宁陕将农 耕文化的烟火气,从田间带向舞台。"村光 大道"以文艺赋美乡村,激活文化内生动 力,让农耕文明与现代生活交融共生。

舞台就搭在广场,以青山为幕,星河为 灯,五谷为景。登台者皆是农民,他们洗净 泥腿,便是最耀眼的"民星"。老汉歌声苍 劲,孩童笑语天真,青年舞步飒爽。每一句 唱词、每一个动作,都仿佛从泥土中生长出

光,温暖而踏实,照亮夜晚,更照亮前路。

来,带着汗水的咸与稻花的香。 总决赛那夜,细雨如丝,乡亲围坐,掌

声如潮。奖品是活牛、活猪、活羊,实在,也 最动人。"村光大道"亮的不是技艺,是农民 心底的自信,是乡村被唤醒的生命力。这

曾以伐木为生的宁陕, 在洞察山河疲 惫之后毅然转身。从"砍树吃饭"到"植树致 富",伐木工变成护林员,征服者化为守护

他们发展林下经济,种植板栗、香菇、 天麻;300余种中药材遍布山野。天麻、猪 苓、香菇获国家地理标志认证,成为市场宠 儿。从顺应自然到修复自然,从摒弃旧习到 传承文明,宁陕建起农耕博物馆,让传统在 新时代熠熠生辉。

宁陕的腾飞,根植于深厚的民生情怀。 每一项工程,都不为"面子",只为"里子"。

县城里的环山栈道,白日是景,夜晚是 百姓散步聊天的去处;上坝河的步道,既是 健身步道, 亦是山水画廊。这些建设的光 芒,不在投资多巨,而在于照见了执政者心 中的"民声秤砣"。

乡村振兴,更是实打实的作为。依托生 态优势,宁陕县积极发展"菌、药、果、畜、 渔"五大产业;引入"乡村振兴合伙人"唤醒 沉睡资源。渔湾村的精品民宿、稻田景观皆

务实创新,换来口碑与奖杯。宁陕5载 蝉联全市考核优秀,2021年更被党中央、国 务院表彰为"全国脱贫攻坚先进集体" 2024年,获评"国家级全域森林康养试点建 设县",并在海南国际文创周斩获两项大 奖。2025年9月,宁陕凭借空气负氧离子浓 度达国家一级标准,成为安康市首个荣获 "中国天然氧吧"的县区。

宁陕的"亮闪闪",闪在生态的青绿, 闪在乡情的赤金,闪在智慧的湛蓝,闪在 民生的暖黄。它不似都市霓虹刺眼,却如 长夜路灯般温柔,如秋晨露珠般晶莹,如 老农笑纹般淳厚、温润、实在,直抵人心。 离别时回望,万山叠翠,云绕峰峦,如一幅 巨幅水墨。桂香浮动,稻浪翻金,我恍然 明了,宁陕的光,是一种复合的光谱。它由 自然、文化、智慧与民生交织而成,恰到好 处地融汇成"秦岭之心·绿都宁陕"最恒久 的光辉,照亮过客的归途,也照亮这片土 地更加灿烂的未来。

时逢周末,只想暂别工作的烦 琐,也不愿叨扰同事,便独自去爬那 座念了许久却始终未成行的大妮 山。山路崎岖,寻路不易,几经辗转, 终于到了半山腰那一方小小的平 地。集镇静静横卧于山脚,任河在下 方悠悠流淌。

忆起初到紫阳县毛坝镇时,车 行缓慢,人也缓步。窄长的街道被车 马行人、各色货物填得满满当当。一 座又一座山,重重叠叠,如围城般将 这里封得严严实实,人仿佛被禁锢 其中,连呼吸都似在与山争抢。那一 刻,心中满是压抑与迷惘。然而时间 从不欺人,亦是一味良药。与这山相 处久了,竟生出一种无人能及的情

这山,是厚重的。这厚重,不单 单来自岩石与岁月的堆叠, 更源于 一种沁人心脾的人文积淀。"有女莫 嫁陡天坡,老的多病摔死的多",一 句旧谣,道尽了金竹山曾经的艰辛。 数十年前,羊肠小道悬于绝壁,稍有 不慎便坠入深渊,于是有了"八百壮 汉凿天路"的壮举。20世纪70年代 初,盘厢河群众在"农业学大寨"的 号召下, 硬是从六座山梁上凿出数 丈高的涵洞,将九曲回环的河道改 直,造就千亩良田,"百里盘厢河,千 亩稻花香"自此流传。关坪山所产的

茶叶,更在清光绪年间作为贡品翻山越岭抵达京城。 这山,亦是包容的。它慷慨地敞开胸怀,滋养万物,千亩 茶园、香椿、花椒、土豆、野菜、大米、药材等,皆在它的怀抱中 生生不息。群山从不偏私,它包容一切,容纳万物的优劣。

这山,更是刚毅的。它无时无刻不在昭示,是它,无畏 无私地托举起这一方百姓的生生世世,赋予他们生存的力 量。纵然前路荆棘遍布、险阻万千,它仍如父亲般矗立,容 你放肆,任你成长,教你坚韧。可它的刚毅,有时也带着决 绝与倔强,令人敬畏。每逢夏雨连绵、秋雨相继,它那执拗 的脾性便叫人提心吊胆,生怕它稍有不悦,便任山石滚落、 泥土崩塌,留下难以弥补的伤痕。山不论春秋,不顾时序, 该来的脾气从不延迟,仿佛以最直接的方式回应自然对我 们的试炼。这份刚毅,看似寻常,实则是我们与山相处的智士

慧与决心的映照。 如今,毛坝的山于我,早已换了意味,山是基石、是依托、 是源泉,是你中有我,我中有你。